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A városok függetlensége.
Irta: Sebess Dénes orsz. gyűl, képviselő.

Kolozsvár, szept. 12.
Két tényt kell konstatál nu ik, 

ha a városok tervbe vett szervezé­
séről hallunk. A magyarosodás két- 
ségbevoníiatatlanul legtöbb helyen 
feltűnő módon terjed a városokban. 
Míg a vidéken igen sok helyen 
aggasztó ethnografiai átváltozásokra 
bukkanunk, egyetlenegy városunk 
nincsen, hol a magyar faj ue erő­
södött volna.

Szomorú a másik jelenség. A 
magyarság eme gócpontjai, mind­
annyian az anyagi bajok útvesztő­
jében tévelyegnek. A legtöbbje sú­
lyos terheit majdnem elviselhetetlen 
pótadókkal képes csak ideig-óráig 
hordozni.

Mi az oka ennek, nem nehéz 
azt megállapítani. Mig egyrészről a 
fejlődő államélet, a magasabb kul­
túra okozta követelmények gyors 
haladásra ösztökélik, a természetes 
fejlődés lehetőségeitől alapjában 
véve meg vannak fosztva.

A város, bárhol keletkezett lé­
gyen, nem egyéb, mint a közgaz­
dasági élet egy magasabb szerve­
zete. Közgazdasági szükség hozta 
létre. Az ipar e kereskedelem góc­
pontja kell, hogy legyen. Tőke­
gazdag, életerős ipari és kereske­
delmi élettel biró országokban a 
városok hatalmas bástyái az állam 
gazdasági haladásának, megerősö­
désének. Mi szegény ország va­
gyunk. A tőke gyűjtésére módunk 
nincs, mert a mindennapi alig te­
lik ki. Az idegen hatalmas tőkéket 
mesterséges és erőszakos eszközök­
kel zárják el tőlünk. Iparunk el- 
senyvedt, kereskedelmünk kényte­
len idegen ország kegyelméből ve­
getálni. Önálló gazdasági rendel­
kezési joggal nem bírunk. Megkötött 
kézzel állunk a nemzetek világver­
senyében. Tehetetlenül nézzük, mint 
igyekszik minden állam a maga 
gazdasági előrehaladását biztosítani 
célszerű vámszerzödésskkeL Mi azt 
nem tehetjük, mert jogunk nincs 
hozzá, a gyengeségünk nem engedi 
ezen változtatni.

Lehet-e csodálkoznunk azon, 
hogy a kereskedelem nem életerős, 
hogy az ipái ososztály koldusbotra 
jutott. Valamikor volt nekünk is 
fejlődőképes ipari életünk. A sze- 
pességi városok, az erdélyi váro­
sok messze idegenben is versenyez­
tek más államok produktumaival. 
Városaink gazdag, megelégedett 
polgársággal bírtak. Ma városaink 
elvesztették természetes jelentősé­
güket. Nem ipari gócpontok, hanem 
beamter-fészkek. Igen sokat mes­
terségesen tart színvonalon hiva­
talnok-sereggel a kormányzat, min- 
denik szegényedik; előrehaladásra 
képtelenné válik.

Úgy halljuk, előkészületben van 
a városok reformja. Talán egyes 
jövedelmi ágakat enged át a kincs­
tár részükre. Egyes közigazgatási 
teendőkben, hol az államérdek a 
túlnyomó, államosítás várható. A 
pénzügyi, rendészeti kiadásokkal 
mentesittetnéneg ez által. Úgy de 
gyökerében a baj ez által orvo­
solva nem lesz. Minekünk nem 
Potekins-faiak kellenek, hanem igazi 
városi élet, fejlődő iparral, keres­
kedelemmel, gazdag polgársággal 
kell minden akadályt elhárítani a 
természetes fejlődés elől.

A múltban a vármegyék nagy 
feladatokra voltak hivatva. Az al­
kotmányért folyó élet-halálharcban 
a bevehetetlen bástyák ez ezeréves 
nemzeti intézmények voltak. Ma 
minden nemzet gazdasági célokért 
küzd első sorban. A népek világ­
küzdelmében vérnélküli ütközetek 
a vagyonosodás, termelőképesség- 
fokozásáért vivatnak. A melyik nép 
szervezettebb és erősebb intellek­
tuális képességeket küld a harcba, 

győz. A városok mindenike ma ép 
úgy bástyája a nemzet gazdasági 
erejének, mint hajdan a vármegyék 
voltak a nemzeti közszellem véd- 
oszlopai. A városok fejlődésében 
van a nemzet jövő ereje.

Nem csillapító surogatumok 
kellenek ide, — de alapos kúra. 
Céltudatos és a nemzet érdekeinek 
egyedül megfelelő politika nem le­
het más, mint az önálló gazdasági 
berendezkedés. Csak ez teremthet 
igazi városi életet.

A legközelebbi jövő feladatai 
közé tartozik az évek óta függő­
ben levő kereskedelmi szerződések 
kérdésének rendezése. Ezt megkell 
előzze az Ausztriával való kiegye­
zés — vagy ki nem egyezés.

Az uralkodó politikai rendszer 
ma fennen hirdeti, hogy a nemzet 
érdekeinek csak a közös vámterület 
felel meg. Tisza miniszterelnök leg­
főbb szószólója ez álláspontnak, 
mely politikailag tarthatatlan, gaz­
daságilag vészes eredményeket szül.

E mérhetetlen horderejű kérdé­
sek megoldása nemzetünket egy 
hadjárat minden esélyeinek teszi 
ki. Ha nem akarunk vert seregként 
tönkre menni, az ellenállást kell 
szerveznünk országszerte. Csodála­
tos közönyösséggel várja minden 
gazdasági tényező a megoldást, — 
anélkül, hogy abba befolyni akarna. 
Mig pár év előtt legalább a szak­
körök, egyesületek némi agitációt 
fejtettek ki a gazdasági közösség 
ellen — ma teljes szélcsend van.

A városok, azok polgárságának 
életérdeke az, hogy az osztrák ki­
zsákmányolási rendszernek vége 
vettessék. A nemzet szélesebb ré­
tegei, fájdalom, ily kérdésekkel 
nehezen mozdíthatók meg. Ámde a 
városokban él a nemzet müveit 
szine-java. Széchényi szerint ,,ki­
művelt emberfajok sokasága a nem­
zet ipari ereje.“ Mutassák meg 
most a műveltség, előrehaladás e 
focussai, hogy tudatában vannak a 
közel jövőben várható gazdasági 
tárgyalások óriási horderejének.

Az ellentállás csak öntudatos 
és erős nemzeti közvéleményen vá­
lik legyőzhetetlennó. A városokból 
kell, hogy kiinduljon ennek felkel­
tése. A gazdasági függetlenség igazi 
katonái itt sorakozhatnak legyőz­
hetetlen táborrá. Két év előtt a 
függetlenségi párt országos moz­
galmat indított az önálló vámterü­
let mellett. Közbe jöttek a katonai 
kérdések. A nemzet erős harcot kel­
tett, hogy vívjon jogaiért. Uj küz­
delmek előtt állunk. A félbenha- 
gyott szervezkedés munkája meg 
kell, hogy induljon. Készületlen a 
támadás ne találjon, mert pótolha­
tatlan, nemzeti létünket megren­
dítő veszteségek érnek

= A szünetben. Még egy egész hó­
nap választ el a képviselőhiz megnyitásá­
tól. A parlamenti szünetnek csak a fele 
leit el, mindamellett a politikai élet fel­
buzdulása már észrevehető. Ha az ember 
bepillant a klubokba, polilikusokat lát ott 
összeverődve, akik több-kevesebb hevesség- 
gel vitatkoznak a jövö alakulásán. Mert hát 
mindenki a jövőt kémleli. Milyen lesz ? 
békés, nyűgöd*, megalkuvásra hajló; vagy 
pedig tüzes, harcta kész, puskaporral 
tele ?...

Persze a szabadelvű pádban azt hi­
szik, hogy jóra fordul minden. Ez a Tisza 
István, amilyen ügyes legény, báránnyá 
szelídíti a legdühösebb tigriseket is. Lesz 
egy kis háborúskodás az bizonyos; de ettől 
nem kel! megijedni. Arról szó sincs — igy 
gondolkoznak a kormány táborában — 
hogy feltámadjon a nagy obstrukció vihara. 
Nem lehetséges ez már azért sem, mert 
Tisza tarsolyában még van nehány vív­
mány (?), a mely igen alkalmas a szelek 
lecsendesitésére.

A függetlenségi és negyvennyolcas 
pártban más a hangulat. Itt igen harcias 
kedv uralkodik és igen keményen néznek 
Tisza további kormányzása elé. Nem tudják 

elfelejteni, hogy nehány hónapon belül 
mennyi törvénysértést követett el a minisz­
terelnök és ennélfogva kiveszett irányában 
minden bizalom. Azok a hírek, amelyek a 
kereskedelmi szerződések tárgyalásaiból ki­
szivárogtak — ezek a hírek sem kecsegte­
tők. Valamennyi vonalon föladják a ma­
gyarság érdekeit. A katonai kérdésekben 
persze még kevésbbé érvényesülnek a ma­
gyar álláspontok. Minden téren csak óriási 
terhek várnak reánk, de régi jogaink elis­
meréséről nem hallatszik semmi. Ilyen ki­
látások csöppet sem alkalmasok arra, hogy 
a kedélyeket lecsillapítsák. Biztosra lehet 
venni, hogy az októberben meginduló par­
lamenti élet sem lesz amolyan csöndeset 
folydogáló ér.

A néppárt még mindig azzal van 
elfoglalva, hogy a kebelében mutatkozó 
bomlást elpalástolja. Komoly politikai ak­
cióval nem törődik; minden egyes árnya­
lat a maga különleges célja Lié lekintget s 
a felé igyekszik utakat törni.

Hasonlóképpen nincs megállapított tak­
tikája a nemzeti pártnek. Apponyi Ameri­
kában van, a hívei pedig a szélrózsa minden 
irányában. Ez a párt különben az egyes 
„alkalomtól" teszi függővé állásfoglalását...

Ilyen mostanában a pártok hangulata, 
iránya. Hogy ez október közepéig némi 
metamorfózison fog keresztülmenni, igen 
valószínű.

kivándorlók megrendszabá- 
hozása.

Érdekes körrendelet.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, szept. 11.
Mesébe illők azok a hírek, a melyek 

Amerikáról a nép között keringenek és hir­
telen meggazdagodás reményével csábítják 
a szegényebb néposztályt az óceán túlsó 
felére, a hol nem várja őket más, csak a 
kiábrándulás. Az országgyűlés már sokszor 
tárgyalta a kirándulás ügyét és szigorú tör­
vényeket hozott azoknak az ügynököknek 
megbüntetésére, a kik külfö'di hajóstársa- 
eágok megbízásából igyekeznek kiránduló­
dat toborozni, hogy idegen kikötőkből vi­
gyék őket a bizonytalan sorsuk felé. Dacára 
ennek, a kirár dulók száma Magyarországon 
még mindig igen nagy. Vannak köztük ro­
mánok és németek is, de leginkább — és 
ez a statisztika legszomorubb adata — 
magyarok.

’ Az idén kötötte meg a kormány a 
„Cunard Line" hajóstársasággal az ismere­
tes szerződést s egyben ulaútotla a tör­
vényhatóságokat, hogy az ul'evelek . kiadá­
sánál a legnagyobb szigorúsággal járjanak 
el, a kivándorolni akarókat igyekezzenek 
i'thou tarîani s ha ez nem sikerül, akkor 
igyekezzenek őket legalább a Fiúméból ki­
induló magyar vonalra terelni, hogy igy a 
kikötő fellendülésével és azzal a haszonnal, 
melyet a szerződés az államnak biztosi’, 
legalább némileg ellensúlyozva legyen az a 
veszteség, amelyet a kirándulás okoz. E 
vonalon azonfelül mindenféle kizsákmányo­
lástól mentve vannak. Ennek a szigorúság­
nak már meg is van az eredménye, mert 
az idén eddig kevesebben kértek Ameriká­
ba szóló útlevelet. Ezek is, beadott kérvé­
nyeikben már Fiume fe'é jelölték meg 
utjokat.

Maguk az Egyesült-Államok is egy­
másután hoznak törvényeket a nagymérvű 
beözönlés meggátlására. Csak nehány éve, 
hogy meghozták azt a törvényt, hogy csak 
az léphet ki a hajóból, aki fel tud mutatni 
egy bizonyos összeget, amelyből jó ideig 
megélhet, vagy aki ki tudja mutatni, hogy 
vannak odakinn olyan vagyoni viszonyok 
között élő rokonai, akik bizonyos ideig el 
tudják tartani,

Most a belügyminiszter újabb körren­
deletben tudatta a törvényhatóságokkal, hogy 
az Egyesült-államok szenátusa újra meg­
szigorította a bevándorlási rendszabályokat. 
Elhatározta ugyanis, hogy mindenkit, aki 
kivándorlási célból Amerikába érkezik, a 
kikötőben tizennégy napig visszatartanak s 
ezalatt szigorú vizsgálatnak vetik alá, hogy 
mennyi pénze van s nem fog-e a közel jö­
vőben közsegélyre szorulni? Betegeknek a 
partraszállást nem engedik meg.

Nem engedik partraszállani azokat sem, 
akik számára idegenek váltottak hajójegyet, 
esetleg akiknek amerikai rokonaik váltották 

meg a jegyet. Kivételt csak oly nők és kis 
korú gyermekek képeznek, akiknél a családfő 
már kinn lökik és maga után hozatja a 
családját. Ebben az esetben azonban az il­
letőnek magának kell a hozzátartozóiért 
jelentkeznie és bebizonyítania, hogy az újab­
ban érkezetteket eltartani képes. A többie­
ké* a hajó, amelyen érkeztek, rögtön visza- 
szállitani köteles.

A miniszter felhívta a törvényható­
ságokat, hogy ezt az uj rendszabályt hozzák 
tudomására mindazoknak, akik Amerikába 
szóló útlevelet kérnek.

Háromszázmilliós örökség.
Az elzüllött fiú hagyatéka.

Kolozsvár, szept. 12.
Hírt adtunk a minap arról a horribi­

lis örökségről, amely egy Amerikában el- 
halt magyar származású egyén vagyonából 
jut az itthon maradt rokonoknak. Erről az 
örökségi ü yről most még a következő rész­
leteket írják:

Az ötvenes években Veszprémben 
G u t h a r d Tódornak virágzó rövidáru nagy­
kereskedése volt. Tizenkét gyermeket nevelt 
fel: hat fiút és hat leányt. A legfiatalabb 
volt közöttük Guthard Gyula, aki testvérei­
től egészen elütött; amazok szolid, rendes 
életet folytattak, ő pedig kicsapongó, vásott, 
kalandra vágyó fiú volt. Sokszor megesett, 
hogy napokig távol volt hazulról, bebaran­
golta a Bakony rengetegét és csak akkor 
tért haza, amikor ruhája már leszakadozott 
róla s az éhségtől egészen kimerült. Mind- 
azáltal rendkívül értelmes gyermek volt s 
négy középiskolát is sikerrei végzett.

A nagy családdal biró Guthard Tódor 
negyvenhárom évvel ezelőtt halt meg Vesz­
prémben s jelentékeny vagyont hagyott 
hátra. Guthard Gyula, aki akkor tizennyolc 
éves volt, édesapja halála után azzal a kí­
vánsággal állt elő, hogy adják ki neki apai 
örökségét s kimegy Amerikába. Hozzátarto­
zói szívesen beleegyeztek a dologba. Ellát­
ták kellő pénzzel és csakhamar kivándorolt 
Amerikába; New-Yorkban telepedett le. Né­
hány hónapig gyakran Írogatott leveleket s 
i mételten pénzt kért hazulról.

Egy 3 ideig küldtek is neki, de később 
megtagadták. Ekkor Guthard Gyula fenye­
gető hangú levelet irt haza, melyben köve­
telte, hogy az anyai örökségből küldjenek 
neki ötszáz forintot, mert egy nagy válla­
lathoz kell adni a pénzt, da ha ezt a kéré­
sét megtagadnák, elmegy a vadak közé 
harcolni. E levélre el is küldték a kért 
összeget, de az ötszáz forintot tartalmazó 
pénzeslevél Amerikából azzal a megjegyzés­
sel érkezett vissza Veszprémbe, hogy a 
címzett nem található. Ez a pénzesboriték 
még ma is megvan a székesfejérvári roko­
noknál.

Ettől az időtől fogva Guthard Gyulá­
ról semmiféle hír nem érkezeit haza s ké- 
sőbb hozzátartozóinak tudakozódására sem 
kaptak biztos fölviiágositást hollétéről. 14 
évvel ezelőtt bejárta a lapokat az a hir, 
hogy egy Guthard Gyula nevezetű, Magyar- 
országból származó dúsgazdag gyáros New- 
Yorkban végrendelkezés nélkül hirtelen el­
halt s milliókat, érő vagyoni, mintegy 35 
millió dollárt hagyott hátra. Annak idején 
egyik-másik rokon, a kik különben jómó­
dúak voltak, próbáltak is valamit tenni az 
örökség ügyében, de nem sokat bíztak a 
dologban s abban is hagyták.

Most néhány hónapja, egész váratla­
nul ismét, fölszinre került a milliós örökség 
ügye. Newyorkban ugyanis lakik a Guthard- 
családnak egy távoli rokona, valami Kohn 
Sámuel nevű kereskedő, a ki szintén évti­
zedek óta lakik Amerikában. Ez az ember 
tudomást szerzett az óriás vagyonról, a 
mely Newyorkban van letétben s utána járt 
a dolognak, hogy miképen lehetne megsze­
rezni. A hivatalos adatokból és Írásokból 
látta, hogy egymaga sem tud célt érni, te­
hát szükségesnek tartotta az egész dolgot 
föltárni az igazi örökös előtt. E célból le­
velezést folytatott a pozsegamegyei Gradis- 
kán lakó Spitzes- József rokonával s vele 
szövetkezve, megbízta, hogy lépjen érintke­
zésbe Guthard Gyula magyarországi hozzá­
tartozóival, de csak az esetben tárjon föl 
előttük mindent, ha azok nekik egy-egy 
testvéri részesedést biztosítanak az örök­
ségből.

Spitzer a megbízatás folytán meg is 
kereste az érdekelt rokonokat, a kik a mi­
nap értekezletre gyűltek össze Budapesten. 
Spiizer József, a ki ügyvédjével jelent meg, 
mindenek előtt közjegyző előtt elismertette az 
örökösökkel a részesedésben való jogát és 
csak azután adta ki kezéből az örökségre 
vonatkozó fontos iratokat és adatokat. Gut­
hard Gyulának még öt testvére van életben 
és pedig: Guthard Antal Budapesten, özv. 
Pinkász Léviné, született Guthard Nina Szé- 
ke. Ljérváron, özvegy Deutsch Lipótné, szü­
letett Guthard Henriette Bécsben, özvegy 
Deutsch Antalné, született Guthard Rozina 
Lőcsén és özvegy Mülle Dávidné, született 
Guthard Gizella Nagykanizsán.

Az értekezleten az érdekelt rokonok 
közül mintegy harmincán vettek részt s 
abban állapodtak meg, hogy érintkezésbe 
lépnek a new-yorki magyar-osztrák főkon­
zullal s legközelebb a rokonok közül ketten 
ki fognak utazni Amerikába, hogy szemé­
lyesen intézkedjenek. Az eddigi adatok sze­
rint bizonyosra vehető, hogy a rengeteg va­
gyon, a mely a kamatokkal együtt körül­
belül háromszázmillió korona, nem­
sokára Magyarországba fog vándorolni.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, szept. 12.

— (Norvég tudós Kolozsvárt.) 
Érdekes vendége van pár nap óta Kolozs­
várnak. Nielsen Konrád, a Kriszlianiai Egye­
tem tudós tanára időzik körünkben azért, 
hogy a magyar nyelvet megtanulja. A tudós 
professzor hat hét óta van Magyarországon, 
a nyári napokat a szovátai fürdőn töltötte 
s innen jött Kolozsvárra. E rövid idő alatt 
is már annyira megtanulta a magyar 
nyelvet, hogy fennakadás és hiba nélkül 
beszél a társaságban magyarul. A tndós 
professzor, ki Dr. Szádeczky Lajos egyet, 
tanárnak vendége, tegnapelőtt felkereste a 
„Társadalom" helyiségét, hol igen kedélye­
sen beszélgetett el magyarul a tagokkal. 
Nielsen ta nár a magyar nyelvet a finn 
nyelvvel való rokonsága miatt óhajtja meg­
tanulni, mivel a finn-ugor összehasonlító 
nyelvtudományt adja elő a krisztianai 
egyetemen.

— (Az izraelita ünnepek.) Izrae­
lita polgártársaink két napon át ünnepelték 
az újév napját, amelylyel az 5665-ik esz­
tendő kezdődött a világ teremtése óta. Teg­
nap is tartottak hálaadó istentiszteletet mind 
a két templomban. Mához egy hétre lesz a 
hosszunap, amelyet minden vallásos zsidó 
család áhítattal és kegyelettel ül meg. A 
kolozsvári zsidó templomok ilyenkor zsúfo­
lásig megtelnek áhitatos néppel, mindenki, 
a család minden tagja, aki a héber ima­
könyvet csak forgatni tudja, elfoglalja a 
helyét a templomban. Az egész város ké­
pén meglátszik az izraeliták nagy ünnep­
napja, több üzlet zárva lesz, pihen a keres­
kedelmi forgalom a nagy ünnepen.

— (Esti Korzó.) Végre teljes pom­
pájában tárul föl előttünk a nyáron any- 
nyira kihalt kolozsvári korzó. Sóvárogva 
vártuk már az évnek ezt a bájos szakát, 
mikor testünk-lelkünk a nap fáradalmaitól 
elgyötörve, az esteli órákban, kellemes cse­
vegés közt, sűrűn hullámzó tömegekben 
egymás mellett elvonulva, — mintegy uj 
életre ébred. Mint a méh a köpüböl, úgy 
rajzik ki a sokaság az estéli órákban a 
korzóra. Mindenki megtalálja ott a maga 
ismerősét, mindenki megteszi az elvonuló 
alakokra a maga megjegyzését, mindenki akar 
látni és láttatni. Színes, tarka-barka öltözékek 
még mindig erősen váltakoznak, bár még csak 
az ősz elején volnánk. De a természet, úgy 
látszik, sorrendjében jó nagyot ugrott. Csi­
nos, bájos hölgyek, nyalka deli ifjak sze- 
mérmetes pillantásokat váltanak s boldog, 
ki megértetni véli magát. Mint, szemfény­
vesztés tűnik el egyik alak a másik után s 
az idő is, mintha kergetné önnőn magát. A 
szórakozásnak, semmittevésnek percei re­
pülnek szédületes gyorsasággal, mig végre 
kifáradnak a föl s alájárásban s hazasietünk 
pihenni.

— (Betiltott népgyülés.) Nehány 
nappal ezelőtt említést tettünk arról a nép- 
gyülésről, melyet az „iparosok szervező 
bizottsága" hívott egybe tegnap délutánra 
a Tornavivoda helyiségébe. A népgyülés 
céljául a kibocsátott felhívás azt jelölte 
meg, hogy az előadandó indokoknál fogva 
a népgyülésből kérés adassék be a városi 
törvényhatósági bizottsághoz, az Ipartestü­
letben — állítólag — „dúló anarchikus 
állapotok" szanálása iránt. A rendőrség 
szómban, minthogy a bemutatott tárgyso­
rozatból a gyűlés tulajdonképeni célja nem 
volt megtudható — megtagadta a népgyülés 
engedélyezését.

— (Halálozás.) Egy jólelkéről ismert 
matróna haláláról érkezik hir Marosvásár­
helyről. Dr. Bernády György a marosvásár­
helyi polgármester édes anyja: özv, Bernády 
Dánielné szül. Máthé Johanna hunyta le 
szemét örökre. Temetése ma délután megy 
g égbe Marosvásárhelyt.
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— (Beiratkozás.) A róm. kath. ta- 
noncothonba folyó hó 18-án kezdődnek meg 
a beiratkozások, miről az érdekelt szülök 
és mesterek értesittetnek. Az igazgatóság.

— (Hirtelen halál ) Tegnap dél- 
ntán Koréh Pál 27 éves lakatos legény, 
Raktár-utca 30. számú lakásán hirtelen 
meghalt. Koréh, kinek azelőtt semmi baja 
sem volt, tepnap ebéd után egv kis pihe­
nőre dűlt le a kanapéra, mert — mint a 
ház belieknek mondta — kissé rosszul érez­
te magát. A szomszédok, minthogy Koréh 
szokása ellené-e egész délután nem jött ki 
szobájából, rosszat sejtve, behatoltak a la­
kásba, hol a szegény lakatos-legényt élette­
lenül találták a pamlagon. Az esetről azon­
nal jelentést tettek a rendőrségnél, honnan 
dr. Veress Lajos városi orvos szállott ki 
Mina Kálmán rendörbiztossal a helyszínére. 
Veress dr. konstatálta, hogy Koréh halálát 
szivszélhüdés okozta. Holttestét a törvény­
széki orvostani intézetbe szállították, hol a 
halál biztos okának megtudása végett felfog­
ják boncolni.

—- (A közmunkabizottság ülését 
elhalasztották.) Szvacsina Géza pol­
gármester a város közmunka bizottságának 
tagjait értesíti, hogy a ma d. u. 3 órára a 
városház közgyűlési termében kitűzött ülést 
szeptember hó 14-én (szerdán) d. u. 4 órára 
halasztotta el.

— (Udvarhelymegyei hírek.) Az 
udvarhelyi unitárius egyházkor nevelésügyi 
bizottsága a napokban tartotta meg őszi 
ülését a h.-karácsonfalvi lelkészt hivatalban. 
Kineveztettek az iskola látogatók, kik tapasz­
talataikról Írásbeli jelentésben számolnak be 
a következő ülésen. Meleg átiratban üdvözli 
a bízol tság a vármegye uj tanfelügyelőjét : 
Ember Jánost. A egyh. községekben felol­
vasó estélyek tartása mondatott ki valamint 
ifjúsági egyesületek megalakítása határoz- 
talott el. — Kiállítás. Az udvarhely 
megyei gazd. egyesület H.-Oklándon őst. 9-én 
állatkiállitásí rendez. A kiállítás sikere fő­
leg attól függ, hogy a száj és körömfájás 
zárlata féloldalik é addig, mert most az egész 
vidék zárlat alatt van. — U j tanító. 
Keményfalván a mult vasárnap foglalta el 
uj állását Vári Mózes lanitó, ki a kolozsvári 
áh. tanító képezdében nyert oklevelet.

—- (A ki a bakterbe beleköt.) A 
tegnapi holdvilágos nyári éjszakát Kossá 
Flóra egy kis barangolásra használta fel. A 
baj csak az volt, hogy a fiatal suhanc elő­
zőleg mélyen talált nézni a kancsó fene­
kére s bizony-bizony alapos fogalmai kezd­
tek lenni a föld forgásáról. Barangolás köz­
ben belekötött a csatorna-építésnél Németi 
József bakíerbe, a ki rövidesen elbánt vele, 
egy hatalmas kővel úgy vágta fejbe, hogy 

menten összeesett. Később nagynehezjn 
feltápászkodott és kijózanodva a fejbekolin- 
tástól, panaszt emelt a rendőrségnél a bak- 
ter ellen. A rendőrség az eljárást beve­
zette.

— (Megfojtotta a kedvesét.) Ke­
gyetlen gyilkosság hire érkezik Giroda köz­
ségből. Égy feldühödt suhanc gyilkos fegy­
vert emelt kedvesére, mert az nem akart 
neki pénzt adni. A borzalmas gyilkosságról 
tudósítónk a következőket jelenti: Kos Mária 
jómódú girodai parasztasszony már hóna­
pok óta szerelmi viszonyt folytatott Remi 
Ferenc ottani béressel. A suhanc 18 éves 
volt, míg az asszony 41. A viszonyt a le­
gény ki akarta használni és kedvesétől min­
denféle ürügy alatt pénzt csalt ki. Mintegy 
nyolc nap előtt az asszony végre megsokaita 
a folylonos unszolást és kereken megtaga 
doit Remitől mindenféle anyagi áldozatot. 
Erre a legény dühében a faképnél hagyta az 
asszonyt, a ki már másnap megbánta tettét 
és újabb tiz koronával magához csalogatta 
kedvesét. Ez azonban nem elégedett meg 
ennyivel és tovább zsarolta áldozatát. Folyó 
hó 7-én este 10 óra táján is elment az 
asszonyhoz és mivel az már semmi áron 
sem akart neki több pénzt adni, megfojtotta 
és mint a ki jól végezte a dolgát, elment 
mulatni. Reggelre kelve a szomszédoknak 
feltűnt, hogy Kos Mária nem mutatkozik. 
Bementek hát a lakásba, hol megrémülve 
látták a történteket. Azonnal jelentést tet­
tek az esetről a községi elöljáróságnál, mely 
megindította a nyomozást és a besti lis 
embert letartóztatta és megőrzés végett át­
adta a csendőrségnek. A gyilkos azt vallja, 
hogy már ráunt kedvesére és azért ölte meg.

nyári 'Se
Kolozsvár, hé. főn, szept. 12-én:

Sziftmü, 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, kedd, szept. 13-án:
A hajdúk hadnagya. 

* Mária bátyja. Mióta a.- angol és 
francia irodalom termékei mindont. legyőzve 
diadalmasan vonultak fel a színpadra, a 
megromlott ízlés és modern felfogás halált 
kiáltott a népszínművekre. Manapság min­

denki a primadonna lábkifícamitó művé­
szetéért lelkesedik és kicsinyesen mosolyog, 
ha néha nagyritkán a színház vezetősége 
népszínművet merészkedik kitűzni előadásra. 
Mert hiába, ami modern, a mi divat, az a 
szép, az kell a nagy uraknak is. Es mégis 
csudálatos, valahányszor népszínművet ad­
nak színházunkban, míg a zsöllék és pá­
holyok tátongnak az ürességtől, az olcsóbb 
helyek és karzatok zsúfolásig megtelnek, 
így’volt az tegnap is. Ez pedig a mellett 
szól, hogy az egyszerű nép romlatlan lelkét 
még nem méteiyezte meg a szecessziós 
irány és remélhetőleg nem is fog azon dia­
dalmaskodni soha. Bokor Józsefnek teg­
nap előadott .Mária bátyja*  bár nem ment 
a hibáktól, de alapjában véve zamatos ma­
gyarsággal megírt valódi népszínmű, mely 
tud gyönyörködtetni. A vasárnapi publikum 
élvezte is és hálásan tapsolt a szereplők­
nek, kik közül pedig nem mindegyik érde­
melte azt meg. Károlyi Leona enni- 
valóan kedves parasztmenyecske volt, csak 
a merev gesztusokról kell leszoknia. Har­
kányi Gizella nem igen érezte jól magát 
a parasztszokoyában. A ropogós magyar 
nótákat nagyon szépen énekelné, ha volna 
hozzá hangja. P. Lukács Juliska hamis 
páthcszszal szavalt. Székely szépen éne­
kelt, de játéka nem uSadenütt volt termé­
szetes. Feltétlen dicséretet érdemel Szegő 
karakterisztikus öreg parasztja és Kassai 
vidám Miskája. Szép haladásról tett tanú­
ságot Vámos, Ferkó ellenszenves szere­
pében. Bérezi ügyes kisbiró volt. — 
Szentgyörgyi, Szakácsnő és Váradi kellő 
gondossággal látták el kis szerepüket.

f. m.

Táviratok
A sajtókongresszus meg­

nyitása.
Becs, szept. 12.

A nemzetközi sajtókongresszus 
tegnap nyílt meg óriási érdeklődés 
mellett. O felsége a király képvise­
letében Raj ne r főherceg jelent 
meg, kinek kíséretében voltak G o- 
luchovszky külügyminiszter, 
Körber osztrák miniszterelnök és 
L u o g e r polgármester.

A jelenlevőket Singer Vil­
mos főszerkesztő üdvözölte. Majd 
megköszönte a király képviseletét.

A király egyenes parancsára 
tegnapsesțe az Operában nagy disz- 
előadás^volt.

Nők az egyetemen.
Budapest, szép!. 11.

A diák-kisasszonyok küldött­
sége Benedek János orsz. kép­
viselő vezetése alatt tegnap délelőtt 
tisztelgett Berzeviczy közokta­
tásügyi miniszternél, kérve őt, hogy 
sérelmes rendeletét vonja vissza,

Berzeviczy miniszter meg­
ígérte, hogy a folyó évre vissza­
vonja rendeletét és a fölvételre fo­
lyamodók kérvényeit kedvezően 
fogja elintézni.

De kijelentette egyúttal azt 
is, hogy a bölcsészeti szakra 
nem vesznek fel senkit ; mert a 
miniszter kijelentése szerint a b ö 1- 
cselettel úgy sem tudná­
nak álláshoz jutni a nők. 
Orvos és gyógyerész azonban bárki 
lehet.

A japán—orosz háború.
— Legújabb híres. —

Budapest, szept. 12.
Pétervári jelentés szerint a cár 

3 odesszai kerületből behívta a tar­
talékosokat, a tartalékos tisztek 
egyik kategóriáját szolgálatra ren­
delte be.

Pétervárról hivatalosan jelentik: 
Kuropatkin táviratozza a cárnak 
10-éről :

Eltekintve a jelentéktelen ösz- 
szeütközésektől, melyek a járőrök 
között keletkeztek, ma nem volt 
harc. Az előőrsök csatározásánál 
sem volt veszteségünk.

Olló egy asszony testében.
Budapest, szept. 12.

A „hircsarnok“ ez. kőayomalos illeté­
kes helyen szerzett inform: czioi szerint Lé- 
decziné Ehmann Teréz, kinek testében egy 
ollót találtok 3 év előtt jött a búd pesti 
klinikára, amikor több más orvos az operá- 
czio végzetességétől tartva már nem mert 
bslebocsájtkozni a műtét keresztülvitelébe. 
A klinikán eltávolították a daganatot, azon­
ban a hasüreget csak nehezen lehetett be­
zárni és az előre esett beleket visszahelyezni. 
A hasüreg az utókezelésben széjjel és nyílt. 
Nincs kizárva, hogy a csipesz illetőleg olló 
az utókezeléskor került az asszonyba. Külön­
ben nincs — a bonczolás után ítélve oki 

1904. szept 12.

összefüggés a halál és az eszköz között. A 
halálát bizonyosan a megoperált daganat 
kiujulása okozta.

Templomtolvaj cseléd.
Budapest, szept. 12.

R e r i n g e r Margit állás nélküli cse­
lédleányt a budapesti X. kerületi Szent 
László-téri róm. katb. templomban rajta 
csipték, a mint az egyik mellékoltárról le­
húzta az értékes csipketeritőt és köténye 
alá dugva, ájtatosau térdet hajtva, a tem­
plomból távozni készült. A rendőrség le­
tartóztatta.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdouos:
GOMBOS FERENC Z.

Aláírási felhívás!
Az 1 — 

ERZSÉBET-SZANATÛRIUM 
SORSJEGYEKRE 

már most fogadunk el 
előjegyzéseket az ere­
deti feltételek mel­
lett. Bejelentéseknél 
1 ko ona teendő le.

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank
erdélyrészi fiókja

Kolozsvárt, Mátyás király tér 29. sz
(Bánffy-palota.)

^rnáthCSátóarg® 
uaqy raktára és hangszor-uzlete ) Fninyj yó 
a ja. kir» posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adorn Ss 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emailiirczásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt Teiefon 4p. 

tartok fenn ! ==

(5© ©

Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó-vállalat!

Telefon- 

szám

FIUK, 6YERMEKEK ÉS LEÁNYKÁK RÉSZÉRE
A LEGIZLÉSESEBB KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRBAN 

Neumann M. ♦
na £9 K!R UPV SZÁLLÍTÓNÁL

feisvár jttyás király-tér U. sz.

Özi. MAKÓ GYULÁKÉ I

I női ruha varródáját
g * I áthelyezte j

I jtaiMkza 2-ik szám alá!

iOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK 

.^„RÉPÁIT 
BÁTHORi-FORRAS 

ÉOVÊNYES
ŰVÓOY-SAVANYÚVIZET
M. tiz. Belfigyuihslsatsrl rscdalcS 

KYffVni 1890. St-Ara.

a korán reggel megjelenő

ÚJSÁG.
Előfizetési ár :

Jfonvéí-utca 52. sz. alatt
~ 4 szoba, konyha, | 

fürdőszoba, üve- ' |
 ges verandával I____  

október hó 1-től kiadó! 
A lakáshoz esetleg istálló is van! 
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott.

Hirdeteseií Egye’cm-utcza 7-ik szám 
alatt levő kiadóhivatalunk­
ban olcsó áron fölvétetnek.

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépiroda lmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

Mint szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Könyvnyomdámat ez évi 
Deák Ferencz-utcza 12-ik

Telefon 
szám

204.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva. 

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre...................
Fél évre ..............................
Negyed évre .........................

24 kor.
12 ,, 
6 „

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos, 

az „ÜJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

okt. hó 1-én áthelyezem 
szám alatti (Adler-féle)

saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe,

I

y
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